我省进一步完善食品安全信息追溯体系

中央厨房等七类追溯食品生产经营者应源头赋码

本报讯(记者 沐方婷)27 日, 记者从省市场监督管理局获悉,新 版《福建省食品安全信息追溯管理 办法》(以下简称新《办法》)经修订 后正式发布,将于5月1日起施行, 新《办法》规定农民专业合作社、中 央厨房等七类追溯食品生产经营 者应当在产品销售交付时实施源

2017年,福建省出台《食品安 全信息追溯管理办法》,在全国率 先推动构建"从农田到餐桌"的 "一品一码"全过程追溯体系,通 过溯源码逐步实现从种植养殖、 生产加工到经营环节的全程追溯 管理。在此基础上,根据当前食 品安全信息追溯监管的工作需求 与2022年新修订的《中华人民共 和国农产品质量安全法》,新《办 法》应运而生。

新《办法》在追溯主体义务、追 溯管理类别品种、系统建设和服务 民生等方面都进行了规范与创新 调整。例如,要求七类追溯食品生 产经营者应当在产品销售交付时 实施源头赋码,并分类规定了相应 录入或者接受确认追溯信息的义

这七类追溯食品生产经营者 具体为:食用农产品生产企业、农 民专业合作社、已办理市场主体 登记的家庭农场、畜禽屠宰厂 (场、点);原粮、政策性粮食经营 企业;食品和食用农产品进口商; 食品生产企业;食品和食用农产 品批发销售者;中型及以上超市、 实行统一配送经营方式的食品经 营企业;中型及以上餐饮服务单 位、集体用餐配送单位、中央厨 房、连锁餐饮企业、学校食堂(含 托幼机构食堂)、养老机构食堂、 医疗机构食堂。

新《办法》规定相关部门进一 步调整和规定哪些食品和食用农 产品具体类别品种需要实施源头 赋码,由省级部门食品安全信息追 溯系统生成追溯码,追溯码将跟着 食品和食用农产品,从生产、加工、 销售到餐饮服务环节一路传递。 扫一扫溯源码,每一批次的食品名 称、规格、数量、生产日期或者生产 批号等信息将一清二楚。

食品安全信息追溯管理平台 至关重要,该平台集食用农产品入 溯凭证管理等功能于一身。"为进 一步打破食品安全信息'信息孤 岛',新《办法》进一步明确了该平 台汇集相关省级部门食品安全信 息追溯系统信息,并鼓励企业将自 建的食品安全信息追溯系统与平 台系统进行对接,推进实现信息共 享。"省市场监督管理局相关负责

综合

相关数据显示,截至去年10 月,福建省食品安全信息追溯平台 注册主体有29.81万家,累计上传 数据21.04亿条。以上负责人介 绍,如何发挥平台的数字化管理优 势、减轻食品和食用农产品生产经 营者负担、保障消费者权益,也是 新《办法》考虑的重点。

根据新《办法》,如果按照规定 录入追溯信息、接收确认追溯信 息、查验确认追溯凭证,企业则被 视为履行了相应进货查验记录等 义务,有关部门不得再要求其采用 纸质方式履行相应义务,系统生成 的电子追溯凭证具有与相应纸质 凭证同等的法律效力。

如果食品和食用农产品生产 经营者录入或者接收确认了相关 追溯信息,有充分证据证明其不 知道所采购的食品或者食用农产 品不符合食品安全标准,并能如 实说明其进货来源的,可以免予 处罚。消费者也可以通过省食品 安全信息追溯管理平台查询食品 和食用农产品合格证明相关的追 溯信息。

闽江干流3月1日起禁渔 为期4个月

本报讯(记者 蓝瑜萍 通讯员 林莹)记 者昨日从市海洋与渔业局获悉,为进一步保 护渔业资源,3月1日起闽江干流正式进入为 期4个月的禁渔期。

具体禁渔时间为3月1日0时至6月30日 24时,禁渔范围为水口库区闽清境至福州市 长乐区金刚腿的闽江干流江段(包括乌龙江)。

按照禁渔规定,除休闲渔业、娱乐性垂 钓外,在规定的禁渔区和禁渔期内,禁止所 有捕捞作业。因科研调查需要采捕天然渔 业资源的,应当按照《中华人民共和国渔业 法》的规定,经省级以上渔业行政主管部门

市海洋与渔业执法支队提醒,禁渔期开 始后,闽江江面包括乌龙江上不得有捕捞的 渔船,水中不得有设置的捕捞渔具、网具 等。广大渔民应遵守闽江禁渔规定,在禁渔 期间不得从事违反禁渔期制度的一切捕捞 行为,群众可积极举报违法捕捞行为,共同 保护我市渔业资源。

▮ 福州市"两违"综合治理 ▮

耐心普法和强力执法双管齐下 晋安城管 今年已拆除90处违建

本报讯(记者 朱榕 通讯员 毛小君)记者昨日获悉,为有效遏 制违建、抢建的风气,晋安区城市 管理局按照区委区政府部署和相 关治违精神,积极开展"两违"整 治,通过耐心劝导普法和强力执 法,促使部分违建户自行拆除违 建。据统计,该局年初以来已拆 除90处违法建筑,拆违面积达 1556平方米。

日前,执法人员接到居民投 诉,香开连天小区高层露台存在 违建。执法人员现场核查发现, 违建为一处钢架构造,面积约20 平方米,被用于堆存杂物。工作 人员立即对当事人开展法律法规 宣传,告知其高空违建的危害性 和触犯的相关法律,并下发整改 通知要求限期拆除。通过执法人 员的悉心劝导、普法,当事人意识 到自己的错误,表示愿意自行拆 除整改。2月19日,当事人自行拆 除该处违建。

据了解,春节以来,晋安城管 局加大对各类违法用地、违法建 设行为的打击力度,以坚决的态 度、迅速的行动、有力的措施,依 法对辖区多处违建实施拆除。在 新店镇,执法人员连续拆除了西 垅新村楼顶、古城小区楼顶、新店 村旧连122号楼顶、幸福城楼顶、 万科金域榕郡西南侧、革新路菜 地内、西园新苑一期等处的违建, 总面积达214平方米。

下一步,晋安城管局将继续 加大对违建的查处打击力度,同 时加大法规宣传力度,营造不敢 违、不愿违、不能违的治理氛围, 将违法建设行为控制并消除在萌 芽状态。



古城小区9号楼顶违建被拆除。(晋安城管供图)



李榕完成造血干细胞捐献。本报记者 林文婧摄

龙岩上杭"献血达人" 在榕捐献造血干细胞

本报讯(记者 林文婧 通讯 员 丁丹阳)昨日,来自龙岩市上 杭县的李榕在福州顺利完成造 血干细胞采集,成为我省第433 例非亲缘造血干细胞捐献者。

1982年出生的李榕参与献 血已有16年,是当地的"献血达 。2021年,在一次献血过程 中,李榕得知加入中国造血干细 胞捐献者资料库,就有机会挽救 白血病人的生命。详细了解造 血干细胞捐献的常识和案例后, 他果断登记入库。

两年后,红十字会工作人员

病患者病情十分紧急,急需他的 帮助。"自己一点小小的付出,能 拯救一个鲜活的生命,能帮助一 个家庭摆脱痛苦,这是非常有意 义的事。"李榕很快便答应了捐 献。

为何会如此爽快?李榕告 诉记者,他看过一部改编自真 实故事的电影《天堂的张望》, 主人公是一名患有白血病的小 女孩,最终因为没有匹配到合 适的骨髓遗憾离世,但乖巧懂 事的她从不抱怨、对生活始终 膜,将爱心款转捐其他白血病 人。小女孩对疾病的无助和对 生命的热爱,让李榕深受触 动。"我是个平凡人,捐献造血 干细胞这点小事其实微不足 道。但我相信,微光成炬,只要 人人都献出一点爱,人人都怀 抱最大的善意去帮助他人,世 界将变成美好的人间。"

"希望那位有缘人早日康 复,也希望更多勇敢的人站出 来,加入造血干细胞捐献志愿者 大家庭。"李榕说。

于女士是婚庆工作室的礼服部主管。 2022年,于女士发现自己怀孕,将情况告知 婚庆工作室。几个月后,婚庆工作室以于女 士月业绩不达标为由,将其岗位由主管调整

为礼服师。于女士不满调岗决定,沟通无果

员工怀孕后被调整岗位

起诉公司获4万余元补偿

本报讯(记者 阮冠达)近日,台江法院 审理了一起女员工怀孕后遭公司调岗引发

选择离职,并提起劳动争议仲裁申请。仲裁 委支持了于女士的部分仲裁请求,婚庆工作 室不服仲裁结果,遂向法院提起诉讼。 庭审中,婚庆工作室主张,调岗通知作 出前,于女士已有多月没有完成考核指标,

并非因于女士怀孕才调整其职务,且礼服师 若业绩高,工资可能超过礼服主管。 于女士则主张,当时婚庆行业整体业绩 均有下滑,婚庆工作室设定业绩指标的数值

也存在问题。工作室是因无法负担过多人 力成本,才调整了自己的岗位。 台江法院经审理认为,因"业绩未达标"

导致的"惩罚性"调岗,其岗位待遇与原岗位 必然有所不同。婚庆工作室在双方未就调 岗事宜协商一致的情况下,单方作出调岗决 定,且未提供证据证明调整后的岗位对孕妇 健康不存在一定风险,应认定婚庆工作室未 提供相应的孕期保护条件。最终,法院判决 婚庆工作室应当向于女士支付经济补偿4万

法官提醒,用人单位在知晓女性劳动者 怀孕的情况下,应当为劳动者提供相应的健 康保护条件,即使确需调岗,亦应在与劳动 者协商一致的前提下进行,并确保调整后的 岗位对孕妇健康不存在一定风险,不得单方 将怀孕的劳动者调整至工作强度更大、存在 健康风险或者劳动报酬更低的岗位,从而变 相迫使其主动提出离职。

警银联动止付30万元

本报讯(记者 张铁国 通讯员 念玮翔)

记者昨天从市公安局温泉派出所获悉,该所 通过与银行联动,成功为遭遇"百万保障"骗 局的群众挽回30万元损失。

女子遭遇电信诈骗

日前,市民李女士报警称,自己疑似遭 遇电信诈骗。当时,她正在温泉辖区一家银 行的大厅。民警到场后了解得知,李女士当 天接到一陌生号码来电,对方称李女士在微 信上开通的"百万保障"已经到期,如不及时 关闭该项功能,后期将会产生高额服务费, 若不及时缴纳相关费用,将会影响其征信。

李女士一听慌了神,于是询问如何关闭 此项功能。在对方的一步步"指导"下,李女 士下载了线上会议软件,并向对方共享屏幕 操作,按照对方的指令向指定的账户转账30

转完账后,李女士察觉自己有可能正在 遭遇电信诈骗,便立即跑到就近的银行网点 并报警。民警到场后立即联合银行工作人 员对李女士名下银行卡进行止付挂失,其卡 上的30万元被成功止付。随后,民警同李女 士前往银行修改账户密码。

什么是"百万保障"? 民警介绍,"百万 保障"是指微信、支付宝账户因被他人盗用 而导致资金损失,按照损失金额承诺不限次 赔付,每年累计赔付金额最高100万元的资 金安全保障。此项保障完全免费,无需用户 支付任何费用。

"百万保障"诈骗一般分为三步:冒充客 服来电,诱导下载屏幕共享软件,开启屏幕 共享并转走钱款。

警方提示,广大市民可记住这"8个凡 是",谨防上当受骗:凡是自称公检法要求转 账汇款的就是诈骗;凡是提到"安全账户"接 受审查的就是诈骗;凡是声称关闭"百万保 障"保险的就是诈骗;凡是网上导师推荐投 资平台的就是诈骗;凡是通知家属出事要先 汇款的就是诈骗;凡是网上兼职刷单打赏主 播返利的就是诈骗;凡是网络贷款要先交钱 刷流水的就是诈骗;凡是网上交友"约炮"或 者裸聊的就是诈骗。同时,不要出租、出借、 出售电话卡、银行卡,以免触犯法律。

电动车停放和充电有三个严禁,记者走访发现 老旧小区常见"飞线"充电

本报讯(记者 赖志昌)26 ⊟, 市房管局发布《致全市物业小区居 民的一封信》,就电动车停放和充 电提出"三个严禁"要求:严禁电动 自行车进楼进梯入户;严禁电动自 行车在走廊、疏散走道、楼梯间、电 梯间、公共门厅和安全出口处停放 及充电;严禁私拉电线、"飞线"充

"如发现违规停放、违规充电 等火灾隐患,请立即向小区物业服 务企业反映或拨打举报电话 12345 向属地街镇或消防部门反映。对 于违规停放、违规充电拒不改正的 单位和个人,属地街镇或消防部门 可依据《福建省消防条例》第六十 七条进行处罚。发现火情请第一 时间拨打报警电话119。"市房管局 相关负责人说。

电动自行车到底该停在哪? 2023年9月施行的《福建省消防条 例》对上述问题做了明确规定。该 《条例》规定,电动自行车和电动摩 托车应当停放在单位、住宅区的指 定区域,禁止停放在公共门厅、疏 散通道、安全出口、楼梯间、地下汽 车停车位等。

针对电动自行车停放场所要 如何设置,《条例》也给出了答案。 《条例》规定,机关、团体、企业、事 业单位等及住宅区,应按照消防技 术标准设置集中或相对集中的电 动自行车和电动摩托车停放、充电 场所,设置符合用电安全要求的充 电设施。其中,停放、充电场所消 防技术标准由省人民政府组织消 防救援、住房和城乡建设、应急管 理等部门制定。

市城乡建设局此前印发实施的 《福州市电动车充电设施消防设计 导则(试行)》则进一步明确,电动自 行车充电场所宜独立设置,设置在 建筑内时,应设置在建筑首层、半地 下层或地下一层,并宜靠外墙布置, 不应设置在负二层及其他建筑楼 层。电动自行车充电设施设在建筑 物底层(架空层)的,应当设置耐火 极限不小于2小时的楼板和上部建 筑进行分隔,底层(架空层)的外墙 门、窗等开口的上方应设置不燃性 防火挑檐;上部建筑的疏散楼梯应 通过专用通道直通室外。

记者了解到,按照相关规定, 在公共门厅、疏散通道、安全出口、 楼梯间、地下汽车停车位停放电动 自行车和电动摩托车,携带电动自 行车和电动摩托车及其电池进入 电梯轿厢,或者私拉电线和插座给

电动自行车、电动摩托车和电动汽 车充电的,由消防救援机构或者乡 (镇)人民政府、街道办事处责令改 正, 拒不改正的, 对经营性单位和 个人处一千元以上五千元以下罚 款,对非经营性单位和个人处一百 元以上五百元以下罚款。管理单 位未制止电动自行车、电动摩托车 和电动汽车在不符合消防安全规 定要求的室内场所充电的,由消防 救援机构责令管理单位改正,处五 百元以上二千元以下罚款说。

昨日,记者随机走访福州多个 小区,发现不少小区电动自行车停 放、充电存在安全隐患。记者昨日 上午来到仓山区状元山庄文英花 园,只见小区13栋的架空层内,停 放了不少电动车。靠近入户梯的 位置还挂着一个插排,一辆电动自 行车正在"飞线"充电。记者顺着 电线往上看,发现该插排从六楼的 一户居民家中直接甩下来。

记者走访该小区多个楼栋发 现,各楼栋架空层内都停放着电动 车,"飞线"充电的不在少数。"平常 回家总能看到楼下有电动自行车 乱停乱放,一些电动自行车主还私 拉电线充电,看着就危险。"小区居 民林先生说。



杨桥西路一小区内,电动自行车在通道上充电。本报记者 赖志昌摄

随后,记者来到杨桥西路的坡 下新村。小区9栋门前,一辆电动 自行车正在充电,电线是从一楼的 杂物间直接拉出来的,插座直接放 在地面上。距离不远处,记者同样 看到一辆电动自行车在充电,插座 则挂在杂物间的铁门上。之后,记 者走访了鼓楼区福三小区等多个 老旧小区,发现上述小区都有"飞 线"充电的情况。

走访中,记者了解到,不少老 旧小区物业对电动自行车停放管 理较为松散,没有严格划分电动自 行车的停放或充电区域。不过,记 者也发现有些小区比较规范地管 理电动自行车充电。仓山区联通 花园、台江区海润滨江花园等小区 设置了统一充电和停放车辆的停 车棚,内设智能扫码充电设施,有 些还配备了智能消防系统。